

EXPUNERE DE MOTIVE

Proiectul de lege supus dezbaterii și adoptării are ca obiectiv primordial susținerea familiilor ce au în îngrijire mai mulți copii, prin multiplicarea facilităților oferite acestora, precum și de stimulare a natalității, în contextul în care România se confruntă cu un deficit semnificativ din acest punct de vedere.

Adoptarea acestui act normativ va conferi avantaje indiscutabile familiilor care își doresc mai mulți copii, precum și celor adoptive, în condițiile în care, în prezent, majoritatea covârșitoare a românilor se limitează, de regulă, la creșterea unui copil, maximum doi.

Având în vedere situația îngrijorătoare existentă, este stringentă necesitatea unor schimbări legislative profunde, precum și de adoptarea unor măsuri concrete de susținere a familiilor cu mai mulți copii, în vederea creșterii natalității la nivel național.

Reducerea impozitelor și taxelor plătite către stat de către familiile cu trei sau mai mulți copii, precum și a celor care adoptă copii din sistemul de protecție al statului, va avea efecte sustenabile pentru stimularea românilor în acest sens.

România a înregistrat în ultimii ani un trend negativ, dramatic, în ceea ce privește natalitatea. În ultima perioadă, au existat luni în care s-au născut cei mai puțini copii de când există datele statistice

despre natalitate în țara noastră, respectiv din anul 1930.

Țara noastră se confruntă cu cea mai accentuată scădere a ratei natalității din ultimul secol, în condițiile în care realitatea datelor statistice indică un regres uriaș al copiilor născuți în ultimii ani. Astfel, conform datelor oficiale ale Institutului Național de Statistică, în anul 2022 s-au născut 171.132 de copii, față de 196.858 în 2021 și față de 219.483 în anul 2006.

În același timp, potrivit unui studiu al Organizației Națiunilor Unite, rata natalității va înregistra în continuare scăderi importante la nivel mondial. În aceste condiții, este absolut necesar să gândim mai multe programe sociale și să redimensionăm cadrul legal a susținerii familiilor și a stimulării acestora de a fi părinți.

Inițiativa legislativă propusă vine în mod categoric și în sprijinul tinerelor familii, deoarece, de fiecare dată când s-au acordat anumite facilități, acestea au condus la o creștere a natalității. Propunerea legislativă încurajează tinerele familii de a avea copii, dar și de a adopta, în contextul în care România face față cu dificultate fenomenului îmbătrânirii populației și a degradării structurii acesteia pe vârste.

Amplificarea acestui fenomen ar putea avea consecințe deosebit de periculoase, fapt ce va

determina, în scurt timp, reconsiderarea tuturor segmentelor societății românești, în situația în care o persoană activă va fi nevoită să asigure resursele financiare pentru plata pensiilor unui număr din ce în ce mai mare de persoane.

Problema natalității este una extrem de serioasă în România și trebuie tratată cu atenție, responsabilitate și profesionalism. Statisticile îngrijorătoare sunt recunoscute și de autorități, care însă nu au capacitatea necesară de a elabora noi strategii și politici publice care să încurajeze creșterea natalității.

Din perspectiva realității, prezenta propunere legislativă reprezintă o soluție oportună și pragmatică atât pentru stimularea tinerilor de a-și întemeia o familie, cât și pentru cuplurile care își doresc mai mulți copii.

În acest context, remarcăm rezultatele înregistrate în urma măsurilor de stimulare a creșterii natalității aplicate la nivel local, în diferite localități din țară, unde primarii au decis să sprijine financiar atât întemeierea unor noi familii, cât și nașterea și susținerea copiilor.

Spre exemplu, mai multe Consilii Locale din țară au votat hotărâri prin care recompensează financiar dorința mamelor de a avea copii, o decizie tot mai dificilă în prezent, în condițiile crizelor succesive din ultimii ani și a nivelului de trai destul de anevoios din

zonele rurale. Alte Primării din țară au decis, tot în baza unor hotărâri ale Consiliilor Locale, să acorde stimulente financiare pentru tinerii care decid să se căsătorească, în ideea încurajării creșterii natalității și a încetinirii procesului extrem de periculos al îmbătrânirii populației cu care se confruntă multe zone din țară. Există posibilitatea acordării așa-numitului sprijin financiar pentru întemeierea unei familii, beneficiu acordat tot prin decizii ale executivelor locale. Motivația este aceeași: impulsivitatea natalității și diminuarea depopulării drastice ale satelor românești.

În consecință, avem nevoie de conturarea unui cadru legislativ unitar și complex, care să acorde noi facilități și stimulente financiare tinerilor, atât pentru a-și oficializa relațiile prin căsătorii, cât și pentru a avea copii. De asemenea, sunt necesare modificări și în ceea ce privește impunerea unui control riguros referitor la cheltuirea banilor distribuiți de stat copiilor, pentru a fi diminuate cazurile de cheltuire a acestora de către părinți, pentru băutură și alte lucruri personale, în niciun caz pentru cele trebuincioase copiilor.

În concluzie, propun adoptarea acestui proiect legislativ prin care familiile cu trei și mai mulți copii, precum și cele adoptive, să beneficieze de reduceri semnificative la plata impozitelor locale, economiile realizate astfel pentru cheltuielile curente fiind în

măsură să le permită creșterea și îngrijirea corespunzătoare a copiilor.

Din perspectiva celor mai sus expuse, vă supunem spre dezbatere și adoptare Proiectul de lege privind acordarea unor reduceri la plata impozitului pentru familiile care au în întreținere mai mult de trei copii, precum și pentru cele care adoptă copii, un demers absolut necesar redresării natalității naționale.

INIȚIATOR:

Daniel-Gheorghe RUSU  **Deputat Neafiliat**



TABEL SEMNĂTURI

LEGE

Pentru acordarea unor facilități fiscale sub forma unor reduceri /scutiri, de la plata impozitelor pentru familiile care au în întreținere mai mult de 3 copii, precum și pentru cele care adopta copii.

NR	NUME	PRENUME	GRUP PARLAMENTAR	SEMNĂTURA
1	Rusu	Daniel Ghe	Neafiliati	
2	Kocsis	ALEXANDRU	NEAFILIATI	
3	MIUTESCU	ADRIAN	Neafiliat	
4	DANCA	IONEL	NEAFILIAT	
5	Stefan	Iosif	Neafiliat	
6	NAGY	VASILE	NEAFILIAT	
7	OLIBUC	CIPRIAN	NEAFILIAT	
8	FOCȘA	A-tu Violet	AUR	
9	Enachi	Reise	Neafiliat	
10	ROMAN	N. NICOLAE	Neafiliat	
11	BOREȘ	RAU CA	NEAFILIAT	
12	LASEA	M HAI	NEAFILIAT	
13	CĂTANĂ	ADRIAN	AUR	
14	CALIN	GHEORGHE MATIEȘ	AUR	
15	CHIRA	CLAUDIU	NEAFILIAT	